



当地灾民将手套送给张赛晓,向她表达感谢。受访者供图



黄海辉站在废墟高处。受访者供图

快速搜救暂告一段落 宁波4名救援队员 转入灾后重建工作

1 几小时救援下来,冻得全身都快僵了

作为鄞州蓝天救援队队长,陈庆一直在万里之遥的“大后方”——位于鄞州区潘火街道的基地里密切关注着队员们的状况。

2月12日,新华社推送了一组题为《土耳其震后救灾现场的中国身影》的照片,其中一名女队员的身影很快被陈庆认了出来。

“背着黑色双肩包的女队员,和拎着生命探测仪的队友在一起的,仅看侧脸就知道是她!我们的队员‘小鱼’——张赛晓!”陈庆抑制不住兴奋地告诉记者。

在过去的几天里,4名救援队员的工作职责逐渐清晰:张赛晓被分在生命探测组,负责用生命探测仪搜寻生命迹象;朱建成和舒崇杰在营救组,在探测到生命体征后进行现场挖掘等营救;黄海辉是现场安全员,负责安全警示。

“安全员的工作一点也不轻松,一站就是10多个小时。”陈庆转述队员们的话说,最近几天,当地的余震就没停过,有时候一天最

2月13日,是土耳其大地震发生的第8天。据央视新闻报道,截至当地时间2月12日,土叙两国已有超过3.3万人在地震中遇难。宁波鄞州蓝天救援队的4名队员自2月10日抵达马拉蒂亚震区,目前已开展第4天的救援工作。

多能有几百次。黄海辉站在作业面的废墟高处,警惕地关注着周边坍塌建筑物的情况,提前感知余震。

马拉蒂亚当地的气温很低,即便在白天,气温也在零摄氏度以下。向阳的那一面或许还好,可如果站在背阳的那一面就够呛了,几小时下来,冻得全身都快僵了。好几次,感受到余震的黄海辉吹响口哨大喊一声——“跑”,自己却迈不开腿。

2 救援时间最长的一次,工作了近18个小时

“很辛苦!”队员们的这些“日常”,都是他们在结束一天的搜救任务后,临睡前发给队长陈庆的,他们将其作为每天的“工作日志”。自从抵达马拉蒂亚后,他们就和其他约200名救援队员驻扎在一个学校里。救援时间最长的一次,他们一天工作了近18个小时。

陈庆回忆说,2月11日这天,他起床时正好是8点(马拉蒂亚当地时间3点),黄海辉等4名队员刚好回到驻扎点。据说,他们是10日上午9点多出门的,任务很重,工作到次日凌晨才结束。在驻扎点休息了4小时,他们又出门

了。

在驻扎点里,队员们睡得并不踏实。“因为队伍是换班的,有人进来,有人出去,还有不断地领取任务、交接工作、分解任务、传送讯息……在如此嘈杂的环境里,很难做到安心入睡。”曾多次参加过大型施救任务的陈庆介绍。

3 快速搜救暂告一段落,转入灾后重建工作

“洗脸就用自来水冲一下。”作为此次出征的唯一女队员,张赛晓此行慢慢将自己“练”成了女汉子。然而,她的内心一直柔软:“当地居民真的是比想象中好太多。拉我去烤火,非得送我一副手套。我不拿,直接戴我手上了,感动到流泪!”

她最新的一条微信朋友圈里,上传了两张照片:一张是白雪皑皑的远景,尽管有太阳的照射,仍丝毫感觉不到一丝暖意;另一张是地上的一堆篝火,燃起的火堆烧得旺旺的,烤热了救援队员们的双手,更在寒夜里温暖了他们的心。

眼下,当地的快速搜救暂时告

一段落。根据调度,张赛晓和队友们将转入下一阶段的灾后重建工作。想起在机场和震区受到的欢迎,看着手上那双暖暖的手套,她有感而发:“我们的付出是值得的,也是应该的,真的没什么好炫耀的。”

记者 马涛

■ 相关报道

国合署介绍 中方对土耳其和叙利亚 抗震救灾紧急援助 最新进展

据国家国际发展合作署消息,国合署地区一司副司长郑愿东13日就中方对土耳其和叙利亚抗震救灾紧急人道主义援助回答记者提问。

郑愿东介绍,自土耳其和叙利亚遭受强震以来,中方一直为两国抗震救灾积极提供支持和帮助。首批中国政府援助土耳其救灾物资已于11日和12日分批运抵伊斯坦布尔,其中包括土方急需的毛毯、棉帐篷等,中方援助的心电图机、超声诊断仪、医用转运车、手动病床等物资将于本周内全部发运。中国政府派出的救援队和社会救援队已救出十余名幸存者。

郑愿东表示,中国政府援助叙利亚人道主义物资正加紧实施,包括3万个急救包、2万条毛毯、1万件棉服、300件棉帐篷及呼吸机、麻醉机、制氧机等物资将尽快启运。同时,加快落实正在实施的粮食援助项目,其中220吨小麦正在运抵叙途中,余下3000余吨大米和小麦将于本月分批发运。

他介绍,中国红十字会向叙利亚援助的首批医疗物资已运抵大马士革,第二批人道主义援助物资于2月13日从北京启运。该批物资包括棉帐篷、赈济家庭包、保暖冲锋衣等生活物资以及灾区急需的药品等医疗物资,可使受灾民众1万余人受益。

“一方有难,八方支援。中方将同国际社会一道,积极支持、帮助土耳其和叙利亚人民早日战胜灾害,重建美好家园。”郑愿东说。

据新华社电